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廖老师网上千题解答分类五、大纲三角 

22、在△ABC 中设 13 −=
c
a  

c
ca

C
B −

=
2

tan
tan  ， 求 A、B、C 

解：
c

ca
C
B −

=
2

tan
tan

C
CA

AB
CB

sin
sinsin2

sincos
cossin −

=⇒
C

CA
CB
CB

sin
sinsin2

sincos
cossin −

=⇒  

CBAcoBCB sincossin2cossin −=

,
2
1cos,sincos2sin,sincos2)sin( ===+∴ BABAABCB °= 60B  

CC
C
A

c
a sin)13()120sin(13

sin
sin

−=−°⇒−==  

CCC sin)13(sin
2
1cos

2
3

−=+⇒ 32tan +=⇒ C ， °= 75C  

°=∴ 45A  

23、题目：在△ABC 中，已知 a2=b(b+c)  
（1），求证 A=2B 

（2），若 ba 3= ，试判断△ABC  的形状 

（1）证法 1、 Abccba cos2222 −+=Q  

a2=b(b+c) 

bcbAbccb +=−+∴ 222 cos2  

bAbc =−∴ cos2  
BABC sincossin2sin =−∴  

BABBA sincossin2)sin( =−+∴  

BBA sin)sin( =−∴ ， BBA =− ， BA 2=  

证法 2、 ( )
2 2 2 2

2

sin ) 2cosB
sin
sin

(

sin 2 , 2

A c ac c c c a c b
B a a ac a

a a b ab b b
b b b c c

A B A B

+ + + + + −
= = = = = = =

= =
+  

证法 3：延长 CA，使 AD=AB，连 BD。 

则 D∠=∠1 ，由 a2=b(b+c)得： CDCABC •=2  

ABC∆∴ ∽ BDC∆ ∴ DABC ∠=∠ ， 
ABCDDBAC ∠=∠=∠+∠=∠∴ 221  

（2）把 ba 3= 代入 a2=b(b+c)得 bc 2= ， 

22222 34 bbbac =−=− ， °=∠∴ 90C , ABC∆∴ 是直角三解形 

A

B C

D

1
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54、在△ABC中，∠A=60°，b=1,S= 3。求： 

（1）(a+b+c)/sinA+sinB+sinC  的值。 
（2）△ABC的内切圆的半径长。 

SAbc =sin
2
1 , 360sin

2
1

=°c , 4=c  

=−+= Abccba cos2222 13441 22 =−+ ， 13=a  

2 39
3

a b c a
sinA sinB sinC sinA

+ +
+ +

＝ ＝  

（2）设半径为 r。 

(a+b+c) r/2= 3可求出 r 

55、已知圆内接四边形 ABCD的边长分别是 AB=2，BC=6，CD=DA=4。 
求四边形 ABCD的面积。 
解：由余弦定理 BD2=4+36-2×2×6×cos∠A=40-24 cos∠A 
BD2=16+16-2×4×4×cos∠C=32+32 cos∠A 

40-24 cos∠A=32+32 cos∠A，cos∠A=
7
1
，sin∠A=

7
34  

CCBCDAABADS sin
2
1sin

2
1

••+••= =
7

324 +
7

332 = 38  

62、在三角形 ABC 中， 60C∠ = °， a b c、 、 分别是角 A、B、C 的对边，求

a b
b c c a

+
+ +

 

解：由余弦定理得 abbac −+= 222 ，故 abcba +=+ 222  

∴
))((

22

accb
bcbaca

ac
b

cb
a

++
+++

=
+

+
+ ))((

2

accb
abbcacc

++
+++

= 1
))((
))((

=
++
++

=
accb
bcac  

65、设三角形 ABC中，tanA+tanB+ 3 = 3 tanAtanB，且 sinAcosA＝ 3，则此

三角形为什么三角形 

解：tanA+tanB+ 3 = 3 tanAtanB,tanA+tanB= 3（tanA·tanB-1） 

3
tantan1
tantan

−=
−

+
BA
BA , 3)tan( −=+ BA  

°=+ 120BA ，  sinA·cosA＝ 3， sin2A＝
2
3  

°= 1202A 或 °= 602A  
°=== 06CBA ， 或 °= 30A ， °= 90B ， °= 60C  

 

A 

D 

B 

C 
4 

4 
6 

2 
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73、三角形 ABC中, 22 )( cbaS −−= ,则 tanA=___ 

解： Abcsin
2
1

＝ 222 )(cos2 cbAbccb −−−+  

Abcsin
2
1 = )cos1(2 Abc −  

4
1

2
tan =

A
，

15
8tan =A  

189、已知 sinα+sinβ=1，cosα+cosβ=t.求证 3t| |≤  
证明： 4)cos(22)cos(cos)sin(sin1 222 ≤−+=+++=+ βαβαβαt  

故 3t| |≤  

220、已知  5sinB=sin(2A+B)，求证:2tan(A+B)=3tanA 
证明：5sinB=sin(2A+B) 
5sin[(A+B）-A]=sin[(A+B)+A] 
5[sin(A+B)cosA-cos(A+B)sinA]= sin(A+B)cosA+cos(A+B)sinA 

4sin(A+B)cosA=6cos(A+B)sinA 

2tan(A+B)=3tanA  

245、如图，已知等腰 OAB∆ 中， aOBOA == |||| ，底边 AB 的中点 M ),( cb ，两

腰所在直线 OA、OB 的倾斜角分别为α 和 β 。请用 cba ,, 表示 )cos( βα − 和

)cos( βα +  

解： =
−
2

cos βα
a

cb
OB
OMBOM

22

cos +
==∠  

2)cos( =− βα =−
− 1
2

cos2 βα
2

222 22
a

acb −+  

=
+
2

cos βα
22

cos
cb

b
OB
bxOM

+
==∠  

2)cos( =+ βα =−
+ 1
2

cos2 βα
22

22

cb
cb

+
−  

288、已知
5
10

2
cos

2
sin =−

αα
，

2
1)tan( =− βπ ，

2
( , )π

α π∈ ,求 2tan( )α β−  

解：由
5
10

2
cos

2
sin =−

αα
两边平方后得 

5
2sin1 =− α ，

5
3sin =α ，

5
4cos −=α ，

4
3tan −=α  

O x

y

B

M

A
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由
2
1)tan( =− βπ 得

2
1tan −=β  

3
4

4
11

12tan −=
−

−
=β ，

24
7

2tantan1
2tantan)2tan( =

+
−

=−
βα
βα

βα  

 

339、比较
°+
°−

=
40tan1
40tan1c 与 2

1
2 80 2 50 1

b
(cos cos )

=
° − ° +

的大小 

解：
°+
°−

=
40tan1
40tan1c ＝

°
°−

=°=°−°=
°+
°−

10sin
10cos15tan)4045tan(

40tan1
40tan1  

=
+°−°

=
)150cos280(cos2

1
2b =

°−° )100cos80(cos2
1

°
=

° 10sin4
1

80cos4
1  

<
°

°−
=−

10sin4
10cos43bc =

°
°−

10sin4
15cos43 0

10sin4
)26(3

<
°

+−  

故 bc <  
 
 
343、平面上有四点 A、B、Q、P，其中 A、B为定点，且 AB= 3，PA=PQ=QB=1，

PAB∆ 和 PQB∆ 的面积分别是m，n  

（1）设 °=∠ 30A ，求 Q∠ （2）求 22 nm + 的最大值 

解：（1）当 °=∠ 30A 时 

1
2
332312 =•−+=PB , 1=PB , °=∠ 60Q  

(2) 在 PAB∆ 中， AAPB cos324cos32312 −=−+=  

在 PBQ∆ 中， QQPB cos22cos2112 −=−+=  

故 =− Qcos22 Acos324 − ， =Qcos 1cos3 −A  

+=+=+ AQAnm 22222 sin
4
3)sin

2
1()sin

2
3(

4
1 2)1cos3(

4
1

−− A  

=
4
3cos

2
3cos

2
3 2 ++− AA =

8
7)

6
3(cos

2
3 2 +−− A  

故当
6
3cos =A 时

8
722 的最大值是nm +  

Q

P

BA
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353、求 )
4

(sin)
4

tan(
2
1cos2 22 α

π
α

π
α +−− 的值. 

解： )
4

(sin)
4

tan(
2
1cos2 22 α

π
α

π
α +−− ＝ )

4
(sin)

4
cot(

2
1cos2 22 α

π
α

π
α ++−  

＝ )
4

sin()
4

cos(
2
1cos2 2 α

π
α

π
α ++− ＝ )2

2
sin(

4
1cos2 2 α

π
α +−  

＝ αα 2cos
4
12cos1 −+ ＝ α2cos

4
31+  

356、判断正误：方程
8
π

=x 是函数 )
4

52sin( π
+= xy 的图象的一条对称轴方程 

答：当
8
π

=x 时，函数 )
4

52sin( π
+= xy 的函数值为-1 

可见（ 1,
8

−
π

）函数 )
4

52sin( π
+= xy 的图象的顶点  

因此，直线
8
π

=x 是图象的一条对称轴。 

注：如果要写所有对称轴： )
4

52sin( π
+= xy 的对称轴半个周期出一条，

)
4

52sin( π
+= xy 的周期是π，因此它的所有对称轴是 zkkx ∈+= ,

28
ππ  

368、函数 y=cos2 x +2sin x +2 的最大值为________  

解：y=cos2 x  + 2sin x  + 2 

= 2sin2sin21 2 ++− xx  

=
2
7)

2
1(sin2 2 +−− x  

最大值为
2
7
 

369、一个直角三角形三个内角的正弦值成等比数列,其中最小正角正弦等于=___ 

解：设最小正角为α ，则另一个锐角为 α
π

−
2

 

故 °=− 90sin)
2

(sin 2 αα
π siin  

αα siin=2cos ， 01sin 2 −−+ αα siin ，
1 5

2
siin =α

− +
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391、计算 )10tan31(50sin °+°  

解 =°+° )10tan31(50sin cos10 3 sin10sin 50
cos10
° + °

° •
°

 

2sin 40 sin80cos 40 1
cos10 cos10

° °
= °• = =

° °
 

397、已知 )1(3tan m+=α ， )tan(tan3)tan( m+=− βαβ ， ,α β 都是钝角， 

求 +α β  

解： )1(3tan m+=α ， )tan(tan3)tan( m+=− βαβ  

相减得 +αtan 3 1tan ( tan tan )β α β= −  

3)tan( =+ βα  

因 °<+<° 360180 βα  

故 °=°+°=+ 24060180βα  

 

407、化简
°

−
° 10cos

3
80cos

1
22  

解：原式=
°°

°−°
10cos80cos

80cos310cos
22

22

 

＝
°°

°−°°+°
10cos10sin

)10sin310)(cos10sin310(cos
22 ＝ °=

°

°•° 20cos32
20sin

4
1

20sin240sin2
2

 

408、A、B是三角形中的内角， 6cos4sin3 =+ BA , 1cos3sin4 =+ AB ，.怎么证
明 A是钝角？(可编成精采的选择压轴题) 
解：两式平方相加得 

2
1)sin( =+ BA ,故 °=+ 30BA 或 °=+ 150BA  

若 °=+ 30BA 则 5.4sin36cos4 >−= AB ,舍去 

(也可 34 3 3 3 1
2

B A> A> >sin cos cos+ × ) 

故 °=+ 150BA ， 
若 °< 90A ,则 °> 60B  

523cos4sin3 =+<+ BA 与 6cos4sin3 =+ BA 矛盾 

(也可 14 3 3 6
2

B A<4+ <sin cos+ × ),  故 °> 90A  
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415、已知三角形三个内角 A、B、C所对的边分别是 cba ,, 直线 
0sinsinsin: =++ CByAxl 到原点的距离为d  

（1）根据d的取值变化来判定角 C何时为锐角，何时为直角何时为钝角 

（2）若三角形 ABC为一个斜边为 3的直角三角形，且
2
2

=d ，求三角形

两直角边的长。 

解：（1） =
+

=
BA

Cd
22 sinsin

|sin|
⇒

+ 22 ba
c

2

2
22

d
cba =+  

=
−+

=
ab

cbaC
2

cos
222

=
−

ab

c
d
c

2

2
2

2

2

22

2
)1(

abd
dc −  

因此当 1=d 时， °= 90C ，当 1>d 时， °> 90C 当 1<d 时， °< 90C  

（2）因为 1
2
2

<=d 所以 °< 90C ， 

当 °= 90A 时， 3=a ， 922 =+ cb ①   又 22
2

2
22 29 cb

d
cba =+⇒=+ ② 

由①②解得两直角边为 63和 ，当 °= 90B 时,同样解得两直角边为 63和  

475、 ∆ ABC 中，
3
π

=∠B ，AC 边上的高是 h， hac =− ， Csin 与 Asin− 是方程

0
4
322 =−+− mmxx 的两根求 m和 A∠ 、 C∠ 的值(解三角形) 

解：设 AC边上的高是 h  
则 hac =−  

1=−
h
a

h
c

， 1
sin

1
sin

1
=−

CA
 

Csin Asin− = Asin Csin （1） 

因 Csin 与 Asin− 是方程 0
4
322 =−+− mmxx （2） 

的两根，故 
Csin Asin− = m（3） 

Asin− Csin =
4
32 −m （4） 

把（2）（3）代入（1）得 

0
4
32 =−+ mm 解得

2
3

−=m ，
2
1

=m  

当
2
3

−=m 时，代入（2）得 0
2
3

2
32 =++ xx 无实根 

当
2
1

=m 时，代入（2）得 0
2
1

2
12 =−− xx 无实根 

D

CB

A
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解得
2
1,1 21 −== xx  

1sin =C ， Asin−
2
1

−=  

故 °= 90C ， °= 30A  
508、在三角形 ABC中，A、B、C分别 
为 a、b、c边所对的角，若 a、b、c成 
等差数列， 
求角 B的范围是(解三角形) (不等式) 
解： cab +=2  

ac
bcaB

2
cos

222 −+
= ＝

ac

caca

2

)
2

( 222 +
−+

 

≥
−+

=
ac

acca
8

233 22

2
1

8
26

=
−
ac

acac  

当且仅当 ca = 时上式取等号 

故
3

0 π
≤< B  

518、在三角形 ABC中，角 A、B、C所对的边分别为 a  b  c、、，且 cosA＝
3
1
，若

3=a ，求bc的最大值. (解三角形) (不等式) 

解：因 3=a ，cosA＝
3
1
，cosA＝ =

−+
bc

acb
2

222

≥
−+

bc
cb

2
322

bc
bc
2

32 −  

所以
bc

bc
2

32 −
3
1

≤ ， bcbc 296 ≤− ，
4
9

≤bc  

当且仅当
2
3

== cb 时上式取等号，故
4
9

最大＝bc  

写法 2： 2 2 2 2 2 2 2 42 2
3 3 3

a b c bc A b c bc bc bc bccos= + − = + − ≥ − = ,于是 4 3
3

bc ≤  

525、 已知函数 y=asinx+2bcosx 的图象的一条对称轴方程为 π
4
3

=x ，求直线

ax+by+1=0与 3x+y-1=0的夹角大小为_________ (三角)(解几) (高考不要求) 

解：因为 y=asinx+2bcosx的图象的一条对称轴方程为 π
4
3

=x  

 所以当 π
4
3

=x 时 y取最大值或最小值 

因此 asin π
4
3 +2bcos π

4
3 = 22 4ba +± ，

2
2
（a-2b）= 22 4ba +±  

两边平方得： )4(2)2( 222 baba +=− ， 0)2( 2 =+ ba ， ba 2−=  
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563、(3) x=π 是 y=|sinx| 的一条对称轴吗？ 
答：是。因为|sin(π-x)|=|sin(π+x)|恒成立 

568、若 1
3

cosθ = − ,0<θ<π,求
θ

θθ
θθ

cos22

)
2

cos
2

)(sincossin1(

+

−++
(三角) 

解：
22

00 πθ
πθ <<⇒<< ,于是 0

2
cos >

θ  

=
+

−++

θ

θθ
θθ

cos22

)
2

cos
2

)(sincossin1(

2
cos4

)
2

cos
2

)(sin
2

cos
2

sin2
2

cos2(

2

2

θ

θθθθθ
−+

 

=
3
1cos

2
cos2

)
2

cos
2

(sin
2

cos2 22

=−=
−

θ
θ

θθθ

 

 
574、在三角形 ABC中，sinA=2sinBsinC,sin2A=sin2B+sin2C，判断这个三角形的
形状并证明。(解三角形) 
解：设三角形 ABC外接圆半径为 R，  
因为 sin2A=sin2B+sin2C 
所以（2RsinA)2=(2RsinB)2+（2RsinC)2 

于是 222 cba += ， °=∠ 90A  

因为 sinA=2sinBsinC 
所以 sin °90 =2sinBsin( B−°90 ) 
1=2sinB Bcos , 12sin =B , °= 902B , °= 45B  
所以这个三角形是等腰直角三角形 

606、已知 )cos,(sin αα=a ， )sin3,(cos ββ −=b ，
2

0 π
α << ，

2
3π

βπ <<  

ba ⊥ ，求 βα − 的最大值 

解：因 ba ⊥ 故 0sincos3cossin =− βαβα  

βαβα sincos3cossin = ， βα tan3tan =  

=
+

−
=−

βα
βα

βα
tantan1
tantan)tan(

β
β

β
β

tan3
tan

1
2

tan31
tan2

2

+
=

+
 

由于
2

3π
βπ << 因此 0tan >β ， 32tan3

tan
1

≥+ β
β

， 
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)tan( βα −
3
3

32
2

=≤ ，当且仅当 =β
6

7π
取等号 

又因为
2

0 π
α << ，所以

2
--

2
3- π

βα
π

<<  

因为 0)tan( >− βα ，所以
2

--- π
βαπ <<  

因为 xy tan= 在 )
2

,( π
π −− 上是增函数， 

所以 =− 最大βα
6

5
6

ππ
π −=+− ，此时 =α

3
π
， =β

6
7π  

615、设 1cossin =βα 则 )cos( βα + ＝_______(三角) 
解：因 1 1 1 1sin , cosα β− ≤ ≤ − ≤ ≤  
故 1sin cosα β ≤  

当且仅当




=
=

1cos
1sin

β
α

，或




−=
−=

1cos
1sin

β
α

时取等号 

当




=
=

1cos
1sin

β
α

时




=
=

0sin
0cos

β
α

 

于是 )cos( βα + −= βα coscos 0sinsin =βα  

当




−=
−=

1cos
1sin

β
α

时也有 )cos( βα + ＝0 

综上 )cos( βα + ＝0 
635、由条件得 sinα ×cosα <0是第二或第四象限 

当α 在第二象限时,0<sinα <1 ，-1<cosα <0 
我想问根据什么公式得到 sin(cosα )<0，cos(sinα )>0 (三角) 
答：当α在第二象限时,0<sinα <1 ,-1<cosα <0, 
由-1<cosα <0得 sin(cosα )<0  (1) 
由 0<sinα <1得 cos(sinα )>0   (2) 
注意：在(1)式中要把 cosα当成角，它是（-1，0）之内的角，即是（-57.3°，
0°）内的角，在(2) 式中要把 sinα当成角 

651、若关于 x的方程有2 2x m xsin ( sin )− = + 有实根，求m的范围(方程不等式) 

2 2

2 2
1 2 2

2 2 1
1

2 2 1 2 2 1 3 3 1 0
1

1 3
3

x m m x
m x m

mx x
m

m m m m m
m

m

sin sin
( )sin

sin ,| sin |

| | ( ) ( ) ,( )( )

− = +
+ = −

−
= ≤

+
−

≤ − ≤ + − − ≤
+

≤ ≤

解：

于是 ，
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654、ABC中，b2-bc-2c2=0，a= 6， 7
8

cosA = ，求△ABC的面积(解三角形) 

解：由 b2-bc-2c2=0得由（b+c）（b-2c）=0故 b=2c 

因
7
8

cosA = ，a= 6， Abccba cos2222 −+=  

故 bccb
4
76 22 −+= , 222

2
746 ccc −+= ， 2=c ，b=2c=4 

△ABC的面积= =Abcsin
2
1

2
15)

8
7(124

2
1 2 =−×××  

667、求函数 2
3

xy
x

sin
cos

−
=

−
的值域(函数) (不等式) 

解： 2sin)cos3( −=− xyx ， xyxy cossin23 +=+  

)sin(123 2 ϕ++=+ xyy ，
1

23)sin(
2 +

+
=+

y
yx ϕ  

1|)sin(| ≤+ ϕx , 1
1
|23|

2
≤

+

+

y
y

, 1)23( 22 +≤+ yy  

03128 2 ≤++ yy ,解得 ≤≤
−− y
4

33
4

33 +−
 

726、三角形的内切圆半径 

（1）三角形内切圆半径公式是
cba

Sr
++

=
2   

（2）直角三角形内切圆半径公式是
2

cbar −+
= (解三角形) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

解： （1）如图（1） rcbacrbrarSSSS IACIABIBC )(
2
1

2
1

2
1

2
1

++=++=++= ∆∆∆  

I

CB

A

r r

r

（图 1） 

（图 2） 

Q
N

M

Ir
r

B

A

C
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故
cba

Sr
++

=
2  

（2）如图（2）直角三角形中，易证；IMCN是正方形 

crBQAQrBMANCNCMBCACba +=++=+++=+=+ 22  

于是
2

cbar −+
=  

765、 A、B为锐角,sin(A+B)=2sinA  则 A,B大小关系是？(三角) 
解： sin(A-B)+sin(A+B)= 2sinAcosB， 
sin(A-B)＝2sinAcosB- sin(A+B) 
= 2sinAcosB- 2sinA=2sinA(cosB-1)<0，A<B 
 
 

799、 )70sin(5)10sin(3)( °++°+= xxxf 的最大值是多少?? (三角) 

解 1：设 °+= 10xt 则 

)60sin(5sin3)()( °++== tttgxf  

)sin(7)sin(
2

196cos
2

35sin
2

11)cos
2
3sin

2
1(5sin3 ϕϕ +=+=+=++= ttttttt  

于是最大值为 7 
解 2：设 40t x= + °则 

3 30 5 30

3 1 3 13 5
2 2 2 2

4 3 7

f x g t t t

t t t t

t t t

( ) ( ) sin( ) sin( )

( sin cos ) ( sin cos )

sin cos sin( )ϕ

= = − ° + + °

= − + +

= + = +

 

于是最大值为 7 
 
 
820、三角形 ABC的三边 a、b、c 满足条件 a3-a2b+ab2-ac2+bc2-b3=0，,求三角形
形状？(解三角形) 

解： )()()( 222 babbacbaa −+−−−  =0 

0))(( 222 =+−− bcaba  

故 222 cbaba ＝或 +=  

于是三角形 ABC是等腰三角形或直角三角形 
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824、C是曲线 y= 21 x− ( 0≤x )上一点，CD垂直于 y轴，D为垂足.A(-1,0), 
角 CAO=α（O为原点）.将|AC|+|CD|表为α的函数。则 f(α )= 

（A)2cosα -cos2α      (B)cosα +sinα     
（C）2cosα  (1+cosα )     (D)2sinα +cosα - 2  
(三角) (解几) 
解：如图 )2sin,2(cos ααC  
于是 =|| CD α2cos−  

αα 2cos1)1(2cos|| +=−−=AM  

α
α

α
α

α
α

cos2
cos
cos2

cos
2cos1

cos
||||

2

==
+

==
AMAC  

于是 αα 2coscos2|||| −=+ CDAC  
 
 
828、三角形 ABC中 CcBbAa coscoscos =+ 判断三角形形状(解三角形) 
解 1：由正弦定理得 CCBBAA cossincossincossin =+  

CBA 2sin2sin2sin =+  

)cos()sin(2)cos()sin(2 BABABABA ++−=−+  

)cos()cos( BABA +−=−  

0coscos2 =BA ，故 °= 90A 或 °= 90B  
解 2：由余弦定理得 

ab
cabc

ac
bcab

bc
acba

2
)(

2
)(

2
)( 222222222 −+

=
−+

+
−+  

)()()( 222222222222 cabcbcabacba −+=−++−+  

42244 2 cbaba =−+ ， 4222 )( cba =−  

故 222 cba += 或 222 cab +=  

 

829、三角形 ABC中，周长=15，面积 S= 3
4

15
， A=120°，求 b (解三角形) 

解：依题意 
15=++ cba （1） 

3
4

15
2
3

2
1

=•bc （2） 

bccba ++= 222 （3）由（3）得 bccba −+= 22 )( （4） 

由（1）得 acb −=+ 15  
由（2）得 15=bc 代入（4）得 7=a  
解得 3=b 或 5 

2α
α

M

y

C

O

D

A
X
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836、计算 °+° 10sin10tan
4
3 (三角) 

解：
°

°+°
=°+

°
°

=°+°
10cos4

20sin210sin310sin
10cos4
10sin310sin10tan

4
3  

°
°−°+°

=
°

°+°
=

10cos4
)1030sin(210sin30cos2

10cos4
20sin210sin3

＝
4
1

10cos4
10cos30sin2

=
°

°°
=  

 

838、已知 2tanA=3tanB 求证
B

BBA
2cos5

2sin)tan(
−

=− (三角) 

证明：

B

B

BB

BB

BA
BABA

2tan
2
31

tan
2
1

tantan
2
31

tantan
2
3

tantan1
tantan)tan(

+
=

+

−
=

+
−

=−  

B
B

B

B

B

B

BB
BB

B
B

2cos5
2sin

2
2cos12

2sin
2
1

sin2

2sin
2
1

sin3cos2
cossin

tan32
tan

2222 −
=

−
+

=
+

=
+

==
+

=  

842、 110 10 130 0 100 20 140 0cos cos cos ,cos cos cos° + ° + ° = ° + ° + ° =  

请归纳出一个一般结论 (推理) 

答： 0)240cos()120cos(cos =−°+−°+ ααα  

证法 1：左边展开可得 

证法 2： )120cos()120cos(120cos2)240cos(cos αααα −°−=−°°=−°+  

移项可得 

注答案不唯一：如 120 120 0cos( ) cos cos( )α α α° − + + ° + = ，此结果更优美。 

856、(函数) (三角) 

设 f(x)=3+ 2 1
x

x
sin

+
 在区间[-a,a]上有最大值M和最小值 N 求 M+N=? 

A.4           B.6           C.5     D. 0 

解答：此函数为奇函数 g(x)= 2 1
x

x
sin

+
向上平移 3个单位而得， 

因 g(x)的最大值与最小值的和为 0, 
于是M+N=6 
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880、(解三角形) 
在三角形 ABC中，已知(a+b+c)(b+c-a)=3bc，且 Sin2A = SinBSinC，是确定

三角形的形状。 

解： ,,3)( 22222 bcacbabacb =−+=−+  

2
1cos,

2
1

2

222

==
−+ A

bc
acb ，A=60° 

∴sinBsinC= BBBBB 2sin
2
1cossin

2
3sin)120sin( +=−°  

)2cos1(
4
12sin

4
3 BB −+=

4
3

4
1)

6
2sin(

2
1

=+−=
πB 1)

6
2sin( =−⇒

πB  

3
π

=B , 3
π

=A ,,∴ΔABC是等边三角形 

882、(解三角形) 
1、A是三角形 ABC的一个内角，且 SinA + SinB = 2/3 ，则 ABC是（    ）。 
A、锐角三角形   B、钝角三角形   C、直角三角形   D、形状不确定 

解：因 SinA + SinB = 2/3< 2
2

 

当 A与 B都是锐角时，则 A与 B都小于 45度，故 C为钝角 
否则 A与 B有一个角为钝角 
于是三角形 ABC钝角三角形 
2、在三角形 ABC中，若 tanA + tanB = 1 则 ABC的形状为（     ）。 
A、等腰三角形           B、锐角三角形    
C、等腰或直角三角形     D、钝角三角形 
解：因 tanA + tanB = 1 
故 A与 B都不是直角 
当 A与 B都是锐角时，则 A与 B都小于 45度，故 C为钝角 
否则 A与 B有一个角为钝角 
于是三角形 ABC钝角三角形 
936、(解三角形) 
若(a+b+c)(b+c-a)=3ab ,且 sinA=2sinBcosC ，那么△ABC 是（ ）.  

A.直角三角形 B.等边三角形 C.等腰三角形 D.等要直角三角形  

解 1： abacb 3)( 22 =−+ ， abacb =−+ 222  

2
1

2

222

=
−+

ab
acb

，
2
1cos =A ， °= 60A  

sinA=2sinBcosC,sin(B+C)=2sinBcosC,sin(B-C)=0，B=C,于是 A=B=C= °60  
故选 B.等边三角形 

解 2： °= 60A 同解 1  由 sinA=2sinBcosC得 12
2

a b a b= × ⇒ =  

△ABC 是等边三角形 
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944、(函数) 

函数
xxx

xxxf
cos

sin21)( 24 ++
+

+= 的最大值为M，最小值为 m，则 M+m的值为

(    )    A.1     B.2    C.3     D.4 

解：
xxx

xxy
cos

sin2
24 ++

+
= 是奇函数，奇函数的最大值与最小值的和等于 0 

xxx
xxxf

cos
sin21)( 24 ++

+
+= 是奇函数

xxx
xxy

cos
sin2

24 ++
+

= 的图象向上平移 1个单位，

于是最大值为M与最小值为 m的和等于 2 
1046、 _____15cos(3)45cos()75sin( ）＝°+−°++°+ xxx  
解：设 °+= 45xα  
则 )15cos(3)45cos()75sin( °+−°++°+ xxx  
＝ )30cos(3cos)30sin( °−−+°+ ααα  

)sin
2
1cos

2
3(3coscos

2
1sin

2
3

ααααα +−++= 0=  

1058、(三角) 

sin²α-sinαcosα-2cos²α=0， ],
2

[ π
π

α ∈  求 )
3
12sin( πα +  

解： 0)cos)(sincos2(sin =+− αααα  

2tan =α 或 1tan −=α  

因 ],
2

[ π
π

α ∈    故 1tan −=α ， πα
4
3

=  

2
1

3
1cos)

3
1

2
3sin()

3
12sin( −=−=+=+ ππππα  

1060、(三角) 
角 A、B、C属于[0°，90°],且 sinA＋sinB=sinC,cosB＋cosC=cosA， 

则 B-A=____ 
解：因 CBA sinsinsin =+ ， CBA coscoscos =−  

故 1)cos(22 =+− BA  

2
1)cos( =+ BA ， °=+ 60BA ，故 AB −°= 60  

因 BCA sinsinsin −=− ， BCA coscoscos =−  

故 1)cos(22 =−− CA  

2
1)cos( =− CA ， 

因 0sinsinsin <−=− BCA 故 0>− AC  
°=− 60AC ，故 AC +°= 60  

当 AB −°= 60 ，且 AC +°= 60 时条件成立 
因此本题，应改为求C A−  
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1072、(三角) 

若0
2

x π
< < ，则2 3x xsin与 的大小关系为(   ) 

A、 2 3x xsin>   B、 2 3x xsin<  

C、2 3x xsin=   D、 x与 有关  

解 1：作 3
2

y xsin= 与 y x=  

在 A点左边 3
2

x xsin< ，在 A点右边 3
2

x xsin>  

于是选 D 

解 2：作出 3
2

y xsin= 的图象,由于 3
2

y xsin= 在0
2

x π
< < 上凸 

于是当0
2

x π
< ≤ 时，

y
x
最小＝

3
32 2 1

2

sin π

π π
= < ，于是选 D. 

解 1更好 
 

1074、(三角) 

化简 2 22 6 3x cos x xcosx x cosxsin sin sin− + − +  

解： 0)cossin2(3)cos)(sincossin2( =−−+− xxxxxx  

1091、(三角) 
函数 4 2y sin x cos x= + 的最小正周期为（     ） 

A、
4
π        B、

2
π      C、π     D、 2π  

解： 1)4cos1(
8
112sin

4
11cossin1sinsin 22224 +−=+=+=+−= xxxxxxy  

24
2 ππ

==T  

1092、(三角) 
在△ABC中，3sinA+4cosB=6,4sinB+3cosA=1,则 C的大小是_______ 

解：两式平方相加得 

2
1)sin( =+ BA  

故 °=+ 30BA 或 °=+ 150BA  
若 °=+ 30BA ，则 °< 30A ， 5.4sin36cos4 >−= AB ,舍去 
故 °=+ 150BA ， °= 30C  

O

y

x

A

2
π

2
π
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1093、(解三角形) 
在△ABC中，a、b、c为△ABC中角 A,B,C的对边，若 

(a+b+c)(sinA+sinB-sinC)=3asinB， 
则∠C=_____ 
解：(a+b+c)(sinA+sinB-sinC)=3asinB， 

故 abcbacba 3))(( =−+++ ， abcba =−+ 222  

2
1

2

222

=
−+

ab
cba

，
2
1cos =C ， °= 60C  

1164、在∆ ABC中, °=∠ 60C ，a、 b、 c分别是角 A∠ 、 B∠ 、 C∠ 的对边，求 

ac
b

cb
a

+
+

+
  

解：由余弦定理得 abbac −+= 222  

故 abcba +=+ 222  

∴
))((

22

accb
bcbaca

ac
b

cb
a

++
+++

=
+

+
+ ))((

2

accb
abbcacc

++
+++

= 1
))((
))((

=
++
++

=
accb
bcac  

1172、锐角α、β 满足 sin cos( )mβ α β= + （ 0m > ，
2
π

α β+ ≠ ），令 tany β= ， tanx α= 。 

把 y表示成 x的不含α、 β 的函数 ( )f x （即写出 ( )y f x= 的解析式）； 

解： )sinsincos(cossinsin βαβααβ −= m  

α
αα

ββαααβ 2
2

sin1
cossintan)tansincos(sintan

m
mm

+
=⇒−=

22222 )1(1tan)1(1
tan

sincossin
cossin

xm
mx

m
m

m
m

++
=

++
=

++
=

α
α

ααα
αα  

于是 2( )
(1 ) 1

mxy f x
m x

= =
+ +

 

1186、(三角) 
△ABC 的三个内角分别为 A、B、C，若 tanA 和 tanB 是关于 x 的方程

x2+mx+m+1=0的两实根，则角 C=___；。 
解： mBA −=+ tantan ， 1tantan += mBA  

1
)1(1

)tan( =
+−

−
=+

m
mBA ，于是 °=+ 45BA ， °= 135C  
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1200、(解三角形) (向量) 

已知 D 是 ABC∆ 中 AC 边上的一点，且 2 2 3AD
DC

= + ， 45C∠ = ° ，

60ADB∠ = °，则 AB BD• =
uuur uuur

(    ) 

A、2    B、0   C、 3    D、1 

解 1，由于图形可按比例放大（或缩小）于是可排除 A、C、D 
故选 B 

解 2，设 1=CD ， 322 +=AD  

于是 13
13

2
26

22
15sin

45sin
+=

−
=

−
=

°
°•

=
DCBD  

36960cos2222 +=°•−+= BDADBDADAB  

222 3813369324 ADABBD =+=+++=+  

于是 BDAB ⊥ ， 0=• BDAB  

解 2，设 1=CD ， 322 +=AD  

于是 13
13

2
26

22
15sin

45sin
+=

−
=

−
=

°
°•

=
DCBD  

2 60 90AD BD ADB ABD, ,= ∠ = ° ∠ = °于是 ， 0=• BDAB  

1210、(函数) 

问题：y=cosx= )
2

sin( x+
π  

所以 y=cosx的图象是将 y=sinx的图象向左平移
2
π
个单位长度得到的. 

疑问如下: 

我知道应该是将 sinx图象向左平移
2
π
个单位长度得到 cosx图象(从图象上看出来

的).. 
问题是..为什么要向左平移.不是向右平移.? 
答：1、函数的解析式与其图象的关系是：解析式中的 x与 y的关系，就其图象
上点的横纵坐标的关系 
2、图象移动后，图象上点的横纵坐标的关系就发生了变化 

例如，求函数 xy 2= 的图象向左平移 3个单位所得图象的解析式 

解：原来图象上的点 ),( ba ，横坐标 a，纵坐标 b所的满足关系为 ab 2=  

60°

45°

D

CB

A
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则把图象向左平移 3个单位，点 ),( ba 就变成了 ),3( ba − ，把其横纵坐标分别记为

yx和 ，则 byax =−= ,3 ，从中抽出 ba, 得 3+= xa ， yb = 代入 ab 2= 得

)3(2 += xy ，由此可知向左平移 3个单位所得新图象上的点的横纵坐标的关系式

是 )3(2 += xy ，这就是新图象的解析式 

用同样的方法可求出函数 xy 2= 的图象向右平移 3 个单位所得图象的解

析式是 )3(2 −= xy ,于是有所谓的“左加右减”之说 

3、对于一个初学者一定要懂得，其原理死记口决是没有用的。一但理解了，利
用口决可快速地进行变换能够减轻推理负担。提高解题速度。 
1233、(函数)  

xxbaxabxf cossin)(cos2)( 222 −−= 的最大值是２且 f( °45 )=1，求 ba,  

解： 1
2

)45(
22

=
−

−=°
baabf  

于是 )1(222 −=− abba  

xxabxabxf cossin)1(2cos2)( 2 −−=  

xabxababxabxab 2sin)1(2cos2sin)1()2cos1( −−+=−−+=  

＝ )2cos()1()( 22 φ+−++ xababab  

因为 )(xf 的最大值是２ 

所以 2)1()( 22 =−++ ababab ，解得 -31 == abab 或  

当 时1=ab 022 =− ba 解得




=
=

1
1

b
a

，或




−=
−=
1
1

b
a

 

当 时3−=ab 822 −=− ba 解得




−=
=

3
1

b
a

，或




=
−=
3

1
b
a
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1268、(三角) 

函数
3

2 2

xy x x
cos

cos sin
=

−
的值域 

解：
3 3 3

2 2 2 4 2 4
2 2

x x x x xy = k k Zx x
cos (cos sin ) sin( )( , )

cos sin

π π
π= + = + ≠ + ∈

−
  

于是 3 3y ( , )∈ −  

1270、已知三角形的三条边成公差为 2的等差数列 

且它的最大角的正弦值为
3

2
则这个三角形的面积（ ） 

A、15
4

          B、15 3
4

           C、 21 3
4

            D、 35 3
4

 

解：设三边 x-2，x，x+2 

最大角的正弦值为
3

2
，最大角=120° 

用余弦定理得： 2 2 22 2 2x = x +x +x x( ) ( ) ( )+ − −  

22 10 0 5x x x,− = = ，三边 3，5，7于是面积 1 3 15 32
2 2 4

x x( )− = ，选 B 

1271、(三角)  

(1) 已知：3sin sin 2( )β α β= + ，求证： tan 2tan( )α β α+ =   

(2)已知： sin msin 2( )β α β= + ， 1
2 2

km k, ,  π π
α α β π≠ ≠ + ≠ +  

求证：
1
1

mtan tan
m

( )α β α
+

+ =
−

  

证明：(1) 3sin sin 2 3sin sin( ) [( ) ] [( ) ]β α β α β α α β α= + ⇒ + − = + +  

展开得 42sin tan 2tan( )cos cos( )sin ( )α β α α β α α β α+ = + ⇒ + =  

(2)也是把已知按 ( )α β α+ 与 展开就可证得目标了 
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1273、(三角) 
若△ABC的内角满足 0sinA cosA+ > ， 0tanA sinA− < ，则 A的取值范围是 

A. 0
4

( )π
，   B。（

4
π
，

2
π
） C。（

2
π
，

3
4
π
）  D。（ 3

4
π
，π ） 

解： 0 0
2

A tanA sinA( )π
∠ ∈ ⇒ − >， 排除 A,B 

3 0
4

A sinA cosA( )π
π∠ ∈ ⇒ + <， 排除 D 

1283、(三角) 
如图，有一块扇形铁板，半径为 R，圆心角为 60 度，从这个扇形铁板中切割一
个内接矩形，求这个内接矩形的最大面积。 
解：设∠FOG=θ，则 EH=Rsinθ， 

HG= OG-OH=Rcosθ- θsin
3
3 R ， 

∴SEFGH=HGEH= Rsinθ(Rcosθ- θsin
3
3 R ) 

= ]
2
1)

6
2[sin(

3
3)

2
2cos1

3
32sin

2
1( 22 −+=−⋅− πθθθ RR , 

∴当θ=30°时 SABCD最大值=
6
3 R2 

1338 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22571&show=0 
在 ABC∆ 中，AB=1，BC=2，则 C∠ 的取值范围是(     ) 

A、 0
6

( , ]π    B、 0
2

( , ]π     C、
6 2

( , )π π    D、
6 3

( , )π π  

解：
2
1

2
sin

1
sin

≤=
AC

， AC < ，于是 0
6

C ( , ]π
∠ ∈  

1339 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22571&show=0 
在 ABC∆ 中， 90C∠ °＝ ，则 A Bcos cos  C∠ 的取值范围是(     ) 

A、 10
4

[ , ]    B、 10
2

( , ]    C、 2
0

2
[ , ]    D、 0 1[ , ]  

解：
2
12sin

2
1sincoscoscos ≤== AAABA   B 

 
 
 
 
 
 
 
 

H

FE

G

B

AO
θ

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22571&show=0
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22571&show=0
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1341 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22474&show=0 

若钝角三角形三内角度数成等差数列，且最大边长与最小边长比为 m，则 m
取值范围是 
解：设 3边从小到大为 cba ,,   
因三内角度数成等差数列，故 °= 60B  
于是 accab −+= 222  
因钝角三角形 

故 0222 <−+ cba ，于是 02 2 <− aca ， 2>
a
c  

 
1345 

已知： 求,15°=+ βα
βαβα
βαβα

tantantantan1
tantantantan1

−++
−−−  

解：
βα
βα

βα
tantan1
tantan)tan(15tan

−
+

=+=°  

)tantan1(15tantantan βαβα −°=+  

3
3)1545tan(

15tan1
15tan1

)15tan1)(tan1(
)15tan1)(tan1(

tantantantan1
tantantantan1

=°−°=
°+
°−

=

°+−
°−−

=
−++
−−−

α
α

βαβα
βαβα

 

1387 
http://bbs.pep.com.cn/thread-286130-1-2.html 

△ABC满足, sinA=(sinB+sinC)/(cosB+cosC),此三角形的形状是               
解：a cosB +a cosC =b+c 

cb
b

cba
c

bca
+=

−+
+

−+
22

222222

 

bccbccbcabbcba 22322322 22 +=−++−+  
bccbcbcaba 223322 )( +=+−+  

bccbcba =+−− )( 222  
222 cba +=  

解 2： sin cos sin cos sin( ) sin( )A B A C A C A B∴ + = + + +  

sin cos cos sin sin cos cos sinA C A C A B A B= + + +  

cos (sin sin ) 0A B C∴ + =  

因为 , ,A B C是三角形的内角,所以sin sin 0,cos 0B C A+ > =  

因而,三角形 ABC是直角三角形 
 
 
 

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22474&show=0
http://bbs.pep.com.cn/thread-286130-1-2.html
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1403 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23852&start=0&show=0 
在 ABC∆ 中， 0B ( )θ θ π∠ = < < ，求 C A| |− 的范围 
解: 因 θπ −=+ CA  
故 θπ −<< C0  

),(2 θππθθπ −−∈−−=− CCA (注把 C当自变量) 

于是 ),0[|| θπ −∈− CA  

1404 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23701&show=0 
求值 sin 20 cos 70 sin10 cos 40° ° + ° °  

解: °°+
°−

=°°+° 40cos10sin
2

40cos140cos10sin20sin 2  

2

3

1 1 cos 40 cos 40 (2cos 40 1)
2 2
4cos 40 3cos 40 1 cos120 1 1

2 2 2 2 4

= − ° + ° ° −

° − ° °
= + = + =

 

1425、 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=21624&show=0 

 函数 2y xtan=
3

4 4
x( )π π

− < < ，y m y n,= = 的图象围成的封闭区域的面积为π ，

则 m n| |− ＝_______ 

解：画出图象，用割补法，可得|m-n|=2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y=n

y=m

2

π/2

O
x

y
D C

BA

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23852&start=0&show=0
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23701&show=0
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